Ellenéllasokbol és egyenaramu fesziiltségforrasokbol 4llo hélézatokra néhany egészen altalanos torvényszertiséget
vezethetiink le.

Megszamozva a halozat dgait, az i-edik ellenallasat R;-vel, az esetleges telep elektromotoros erejét F;-vel az aramot
I;-vel jeloljiik. E jelolésekkel a Kirchhoff-torvények:

(1) S =0
(2) SRI; = SE;.

(1)-ben az Gsszegezést egy csomopontra, (2)-ben egy zart hurokra kell elvégezniink.
Allitsuk be a hélozat egy allapotét a telepei fesziiltségeinek megvélasztasaval egy F; = E. értékre, majd egy masik
allapotot egy E; = E! értékre (i = 1, 2, ...). A megfelels &ramok a Kirchhoff-egyenleteket kielégitik:

SI=0 SR =XE|,
NI/ =0 SR =XE/.

Adjuk 6ssze az egyenleteket:
S(IL+1I)=0 SR,(Il+ 1) =X(E; + E),

tehat az E; + E) = 0, allapot beallitdsakor az I] + I/ aramok jonnek létre.

Igy jutunk el a szuperpozicid elvéhez: Két tetszdleges dllapotot jellemzd megfeleld fesziltségek és dramok dsszege is
egy lehetséges dllapot.

Altalaban linedrisnak neveziink minden olyan, halézatot, amely a szuperpozicié elvét kielégiti, igy az eddigiekben
tulajdonképpen azt bizonyitottuk be, hogy az ellenallasokbol és egyenfesziiltségforrasokbol allo halozat linearis. A
tovabbiakban csak ilyen specidlis halézatokkal fogunk foglalkozni, de &allitasaink tetszéleges linearis halozatra érvé-
nyesek maradnak, csak az ,ellendllas” és ,egyenfesziiltségforras” fogalmakat altalanositani kell. Ezt azonban megfelel
matematikai apparatus hidnyaban pillanatnyilag nem tehetjiik.

Az olyan elektromos hélozatot, amelynek a kiilvilaggal csak két vezetékdarabon keresztiil van 6sszekottetése, két-
polusnak nevezziik (1. abra).

1. dbra

A kétpolus lineéris, ha benne linearis haldzat van. Bebizonyitjuk, hogy a linearis kétpolus két adattal egyértelmtien
jellemezhetS, mint pl. a telep az elektromotoros erejével és a belss ellendllasaval. Definidljuk e két fogalmat:

1. A kétpolus dresjdrdsi fesziltsége (Up) az a fesziiltség, amely a polusok kozott fellép, ha azok szabadon vannak,
tehat, ha a kétpolus drama zérus.

2. A kétpolus belsd ellendlldsa (Ry) a kétpolus eredd ellenallasa, ha a kétpolusban levs Gsszes telep elektromotoros
erejét 0-nak valasztjuk.

Tegytink a kétpolus sarkaira egy R ellenéllast, amelyen ekkor U fesziiltség esik, I aram folyik (2. abra).

2. dbra

Ha most az ellenallassal sorbakapcsolunk egy Uj elektromotoros erejd, megfelel$ polaritasa telepet, amelynek belsé
ellenallasa zérus, akkor az R ellenéllas az 1. definicié miatt tulajdonképpen egyenls fesziiltségl pontokat kot Ossze, igy
aram nem folyik (3. abra).




Ezt a 0 aramot a szuperpozicié elve alapjan a kovetkezGképpen is értelmezhetjiik: Ha a kétpolus telepeit O fe-

U,
sziiltségtire valasztjuk, a 2. definicié miatt a kétpodlusba ekkor 7 —|—bR dram folyik be. Ha a kiils6 telepet tekintjiik
0 fesziiltségiinek, a kétpolust nem, akkor a 2. abra szerint a kétpolusbol I aram folyik ki. A 3. abra szerint a ki- és
U,
befolyé aramoknak egyiittesen 0-t kell adniok, tehat I = 7 —|—bR , amit atirhatunk az
b
(3) U=Uy,— IRy

alakba, ahol U = IR, a kétpolus kapocsfesziiltsége.

(3)-bol kévetkezik Thévenin tétele:

Barmely linedris kétpolus helyettesithetd eqy, az tiresjardsi fesziltségét eldallito idedlis fesziltségforrdssal és eqy ezzel
sorbakapcsolt ellendlldssal, mely a kétpolus belsd ellendllisdval egyezik meg (4. abra).
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4. dbra
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kozott az atfolyo dramtdol figgetleniil dllandd fesziltség (a forrastesziiltség”) van, igy az idedlis dramforrdson a sarkok
kozott felleps fesziltségtdl figgetlendl dllandé dram folyik keresztill, (a ,forrasaram”). Jelolését 1. az 5. dbran.
(3)-bol az aramot kifejezve

(4) I =1, — U/Ry,

ahol az I, = U,/ Ry jelolést vezettiik be, amelyet a kétpolus révidzdrdsi dramdnak neveziink, mivel az U = 0 esetben
lép fel.

(4) alapjan nyilvanvalo Norton tétele:

Barmely kétpélus helyettesithetd egy, a révidzdrdsi dramdt elddllito idedlis dramforrdssal, amellyel parhuzamosan
kapcsoljuk a kétpolus belsd ellendlldsdt (5. abra).

5. dbra

Az ismertetett tételek nagyon jol hasznalhatok a hélozatszamitasban. Tudat alatt is hasznéaljuk Thévenin tételét,
pl. akkor, amikor telepek sorbakapcsolasakor azt allitjuk, hogy létezik egy eredd, melynek elektromotoros erejét és
bels6 ellenallasat egyszerd Osszegezéssel szamithatjuk. Parhuzamos kapcsolasndl a Norton-tételt kell hasznélnunk,
mert ilyenkor az ellendllasok reciprokai és a révidzarasi aramok adoédnak Ossze.

Az eredmények alkalmazhatosagat jol mutatjak a 139. feladat megoldasai.



